

深入学习贯彻习近平生态文明思想 努力建设人与自然和谐共生的现代化

孙金龙

生态环境部党组书记

【编者按】2022年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会,以“深入学习贯彻党的二十大精神 推动建设人与自然和谐共生的现代化”为主题,于2022年12月26日以线上会议方式举行。生态环境部党组书记孙金龙出席研讨会开幕式并作讲话,在此转发《光明日报》发表讲话整理文章,以飨读者。

党的二十大描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,将“生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化”作为新时代十年伟大变革之一,将“促进人与自然和谐共生”作为中国式现代化本质要求的重要内容,对推动绿色发展、促进人与自然和谐共生作出重大部署,为推进生态文明、建设美丽中国指明了前进方向,提供了根本遵循。我们要将学习贯彻党的二十大精神与深入学习贯彻习近平生态文明思想紧密结合起来,奋力谱写生态文明和美丽中国建设新篇章。

1 深入学习贯彻习近平生态文明思想

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央勇于进行理论探索和创新,以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,取得重大理论创新成果,集中体现为习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是马克思主义基本原理同中国生态文明建

设实践相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果,彰显了习近平总书记深厚的人民情怀、文化情怀、生态情怀、民族情怀和天下情怀,我们要认真学习领会。

深刻领悟习近平生态文明思想蕴含的人民情怀。习近平生态文明思想把生态环境作为关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题,强调积极回应人民群众所想、所盼、所急,提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要,彰显了以人为本、人民至上的根本价值取向。要坚持以人民为中心,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,解决好群众反映强烈的突出生态环境问题,让人民群众在生态环境质量改善中有更多获得感、幸福感、安全感。

深刻领悟习近平生态文明思想蕴含的文化情怀。习近平生态文明思想根植于中华优秀传统文化,继承和发展了“天人合一”“道法自然”等哲理思想,深刻阐释人与自然和谐共生的内在规律和本质要求,体现了中华文化和中国精神的时代精华,赋予中华优秀传统

生态文化崭新的时代内涵。要敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态,不断推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,推动建立健全以生态价值观念为准则的生态文化体系,让中华优秀传统文化在二十一世纪的当代中国焕发出新的生机活力。

深刻领悟习近平生态文明思想蕴含的生态情怀。习近平总书记历来对生态环境保护看得很重,历来把生态文明建设作为重要工作来抓。早在梁家河插队时他就认识到,对自然的伤害最终会伤及人类自己。党的十八大以来,习近平总书记走到哪里,就把建设生态文明的观念讲到哪里,强调对生态环境问题扭住不放、一抓到底,不彻底解决绝不松手。要牢记习近平总书记的谆谆教诲,坚持人与自然和谐共生,像保护眼睛一样保护自然和生态环境,坚决当好生态卫士,还自然以宁静、和谐、美丽。

深刻领悟习近平生态文明思想蕴含的民族情怀。习近平生态文明思想把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,强调生态兴则文明兴,生态衰则文明衰;走向生态文明新时代,建设美丽中国,是实现中华民族伟大复兴的中国梦的重要内容,为筑牢中华民族伟大复兴绿色根基提供了方向引领。要真正对历史负责、对民族负责,咬定青山不放松,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,努力为子孙后代留下天蓝、地绿、水清的美丽家园,实现中华民族永续发展。

深刻领悟习近平生态文明思想蕴含的天下情怀。习近平生态文明思想深刻阐明生态文明是人类文明发展的历史趋势,是构建人类

命运共同体的重要内容;呼吁共建繁荣、清洁、美丽的世界。习近平生态文明思想凝结着对发展人类文明、建设清洁美丽世界的睿智思考和深刻洞见,是中国式现代化道路和人类文明新形态的重要内容和重大成果,开辟了人类可持续发展理论和实践的新境界。要秉持人类命运共同体理念,持续深化生态环境保护国际交流与合作,共同应对全球环境问题挑战,为建设清洁美丽的世界贡献中国理念、中国方案、中国力量。

2 准确把握我国生态文明建设面临的新形势

党的二十大确立了全面建成社会主义现代化强国,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务。新征程上,我国生态文明建设面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。

从新的战略机遇来看。新时代十年,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶,为推进生态文明建设积累了坚实物质基础。同时,全球新一轮科技革命和产业变革持续深入推进,推动绿色低碳发展成为国际潮流所向、大势所趋。

从新的战略任务来看。党的二十大提出,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求;未来五年,城乡人居环境明显改善,美丽中国建设成效显著。

从新的战略阶段来看。我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降

碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。

从新的战略要求来看。党的二十大鲜明提出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。必须站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。

从新的战略环境来看。我国产业结构调整 and 能源转型发展任重道远,生态环境保护任务依然艰巨。百年变局和世纪疫情相互交织,围绕生态环境问题的国际博弈十分激烈。

3 努力建设人与自然和谐共生的现代化

要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,深入学习贯彻习近平生态文明思想,努力建设人与自然和谐共生的现代化。

加强党对生态文明建设的全面领导。深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢记“国之大者”,保持加强生态文明建设的战略定力,紧紧围绕党中央的决策部署,切实把生态文明建设责任扛在肩上,大力推进美丽中国建设。

推动经济社会发展绿色化低碳化。更好统筹经济社会发展和生态环境保护,以实现减污降碳协同增效为总抓手,推动产业结构、能源结构、交通运输结构等调整优化。严守生态保护红线,打造绿色发展高地。积极稳妥推进

碳达峰、碳中和,不断提高经济发展“含绿量”、降低“含碳量”。

深入推进污染防治。坚持精准治污、科学治污、依法治污,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。基本消除重污染天气和城市黑臭水体。保护海洋生态环境。加强土壤污染源头防控,有效防范生态环境风险。提升环境基础设施建设水平,推进城乡人居环境整治。

切实加强生态系统保护。坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,提升生态系统多样性、稳定性、持续性。推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设。加强生态保护修复监管,加快实施重要生态系统保护和修复重大工程、生物多样性保护重大工程。加强生物安全管理。

构建现代环境治理体系。深入推进中央生态环境保护督察,全面实行排污许可制。完善支持绿色发展的财税、金融、投资、价格政策和标准体系,健全资源环境要素市场化配置体系,建立健全生态产品价值实现机制,完善生态保护补偿制度。

深度参与全球生态环境治理。坚持多边主义,认真履行国际公约,深化环境领域交流合作,积极参与全球气候谈判和国际规则制定。继续发挥主席国作用,推动“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”实施。大力推进绿色“一带一路”建设,讲好生态文明的中国故事,让生态文明理念造福世界各国人民。

来源:《光明日报》(2022年12月27日第11版)

编号:1673-288X(2023)01-0002-03

DOI:10.19758/j.cnki.issn1673-288x.202301002